

## ОТЗЫВ

Заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора

**И.И. Чукаевой**

на автореферат диссертационной работы Матюхина Анатолия Андреевича «Диагностическая и прогностическая ценность маркеров активности воспалительного процесса у больных с заболеваниями желудочно-кишечного тракта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Проблема воспалительных заболеваний кишечника в последние годы привлекает к себе повышенное внимание ученых и практикующих врачей многих стран мира. Поскольку этиологические факторы до конца не изучены, продолжается разработка новых методов профилактики и активное внедрение неинвазивных маркеров активности воспалительного процесса, позволяющих в максимально ранние сроки заболевания проводить дифференциальную диагностику и оценивать тактику терапии с дальнейшей профилактикой.

Вероятно, воздействие различных патогенетических факторов можно рассматривать в качестве триггера, приводящей к нарушению иммунной реакции организма. В патогенезе воспалительных заболеваний кишечника доказана роль аутоиммунного фактора, однако конкретные антигены не идентифицированы, позволяющие активно запускать иммунный ответ. Это четко отличает воспалительные заболевания кишечника от других воспалительных заболеваний желудочно-кишечного тракта, где специфические антигены изучены и воздействуют на органы и системы органов.

Наиболее раннее выявление активности воспалительного процесса позволяет уменьшить риск новообразований толстой кишки и выявить группы динамического наблюдения с контролем показателей воспаления в толстой кишке и определением выраженной дисплазии слизистой оболочки кишечника.

Для правильной клинической интерпретации и разработки программ лечения каждый клинический случай заболевания следует рассматривать в зависимости от протяженности поражения, активности воспалительного процесса и тяжести осложнений. Применение неинвазивных маркеров позволяет в каждом конкретном случае оценить степень воспалительного процесса и использовать лечебный подход с последующим контролем показателей воспаления. К несомненным достоинствам работы можно отнести фундаментальность научного и практического исследования, научную обоснованность выводов и практических рекомендаций. Впервые практическое значение отводится фекальному кальпротектину как маркеру активности воспалительного процесса в толстой кишке, позволяющему на раннем этапе дифференциальной диагностики исключить органическую патологию кишечника.

В научной работе достоверность обследования обеспечена правильной выборкой групп пациентов, обширностью материала, системным подходом и современными статистическими методами обработки информации. Статистическая обработка клинических параметров осуществлялась с формированием математических моделей и полностью соответствует поставленной цели и задачам исследования. Выводы представляются достоверными, так как основываются на современных методах статистической обработки данных.

Автореферат полностью отражает основные результаты диссертационной работы и содержит основные положения выполненной работы в полном объеме, оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертационная работа Матюхина Анатолия Андреевича «Диагностическая и прогностическая ценность маркеров активности воспалительного процесса у больных с заболеваниями желудочно-кишечного тракта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни,

выполненная под научным руководством д.м.н. профессора А.В. Никитина, является завершенной научной квалифицированной работой, позволяющей индивидуально подобрать клинико-лабораторные методы исследования, скорректировать схему терапии и профилактики у пациентов с патологией органов желудочно-кишечного тракта.

По актуальности, методическому уровню, научной новизне полученных результатов, практической значимости диссертационная работа Матюхина А.А. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Заведующая кафедрой поликлинической терапии ЛФ  
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор  
Заслуженный врач РФ

Чукаева Ирина Ивановна

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1  
E-mail: rsmu@rsmu.ru  
Телефон: +7 (495) 434-03-29, +7 (495) 434-61-29

Подпись д.м.н., профессора Чукаевой И.И. заверяю



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ  
Пирогова Минздрава России

*Ирина Ивановна Чукаева*  
08.06.2017 г.